

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)
编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 白卫星
编委会主任:管益忻
副主任:陈宇
主编:管益忻
副主编:启文 白卫星

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	陈佳贵
程恩富	迟福林	戴园晨	范恒山	樊纲
高尚全	顾海兵	谷书堂	贺茂之	洪银兴
黄范章	贾康	江春泽	金碚	李成勋
李江帆	李京文	李维安	刘诗白	刘伟
茅于轼	任玉岭	宋洪远	宋守信	宋养琰
谭崇台	王东京	卫兴华	魏杰	吴澄
徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先	张曙光
张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立	朱铁臻
周叔莲	周天勇	邹东涛		

经济学家

周报

第15期(总第117期) 2013年5月11日 星期六 壬巳年 四月初二

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

发展经济新内涵:准确判断外部环境十分关键

金融危机爆发以后环境变了,最大的变化就是全球经济低迷,可能发达国家的经济增长低迷会长期化,这是大家不愿意承认,但是又不得不承认的现实。对于我们出口来说,确实是一个很大的挑战,和以前不同了。

■ 隆国强 国务院发展研究中心对外经济部部长、研究员

过去30年我们抓住了全球化带来的机遇,世界银行也说中国是全球化进程中获利最多的少数几个发展中国家之一,这个判断是基本准确的。经过30年发展后,金融危机爆发了,美国人又战略东移了,出现很多新的变化。

“十八大”再次强调我们仍然处于重要的发展战略机遇期,但是条件和内涵发生了重大变化。原来一个重要的环境就是全球的经济繁荣,一直到2007年以前,这为中国出口导向的经济活动提供了市场机遇。同时,还有另外一个机

遇,就是东亚地区出口导向型的劳动密集型产业跨境转移,这个重大战略机遇我们抓住了,我们采取的措施是加工贸易政策,利用外资政策,比如特区等采取了很多措施。我们是比较成功的,抓住了产业转移的机遇,给外部提供了市场。

金融危机爆发以后环境变了,最大的变化就是全球经济低迷,可能发达国家的经济增长低迷会长期化,这是大家不愿意承认,但是又不得不承认的现实。对于我们出口来说,确实是一个很大的挑战,和以前不同了。当然经济增长的格局

有一个变化,就是新经济体相对来说保持了比较放大的增长,这对我们来说意义是不一样的。我们出口到美国、日本、欧盟的产品是各种各样的消费品,从纺织、服装、玩具,一直到消费电子如电脑。但我们出口到发展中国家的东西不同,一类是更便宜的,还有一类产品是在发达国家卖不掉的东西,就是资本技术密集的产品。

从引进来的角度来看,过去我们引进了东亚地区出口导向型的劳动密集型的外企。金融危机爆发以后,我们对跨国公司做了较大规模的调研,大概有470多个调研。我们发现,第一是跨国公司对中国投资环境的变化评价发生了变化,以前是把中国的低成本劳动力作为最吸

引它的因素,其战略也是把中国作为一个面向全球低成本出口基地。我们调查结束以后,联合国也公布了在境外跨国公司的调查,结果显示中国第一次取代美国,变成跨国公司搞研发的首选。有两个因素,一是中国的国内市场,二是中国的人力资源。虽然我们普通劳动力成本上涨了,研发人员一年有700万毕业生,其中有270万是理工科,1/10达到跨国公司要求。美国大概是6万多人,欧洲多一点。也就是说,他们加在一起还没有中国理工科人数多,这是高端产业向中国转移很重要的一个因素。

再一个是走出去,金融危机爆发对出口毫无疑问极为不利,但对我们对外投资并购,低成本获取境外研发资源、技术、品牌、国际销售渠道,也是一个难得的历史机遇。以前想买,人家不卖给你,或者要花很高的代价。现在是不能不卖给你,企业的资金链紧张了。其次是它可以以比较低的价格获取,所以就出现了不少的成功并购案例。

总体来看,过去的机遇有利于我们市场扩张,是一种繁荣的表现。现在新的机遇可把它称之为结构升级的机遇,不管是引进来,还是走出去,对于我们加速升级都提供了一些历史性的机遇。



对当前外贸形势的几点思考

■ 霍建国 商务部研究院院长、研究员

我们认为现在应该对发展外贸认识得更清楚一些,支撑外贸发展的不是外贸本身的问题,是制造业的问题,制造业竞争力和劳动生产力决定了外贸。

刚进入到第一。刚刚确立了规模优势,往后是制造水平的问题,所以这是一条线,我们应该对它有信心。

如何实现创新发展,怎么构建新的竞争优势,这是需要我们研究的。大家都在说转型升级构建新的竞争优势,我本人理解转型升级不意味着我们放弃现有的都去搞光伏产业,都搞中高端。对于企业来讲认真做好你的产品,让它能够有附加值,投入产出能够有效益,本身就是转型升级。国家的转型升级有一个总的考虑,是中高端制造业的发展问题。企业不管干哪行,做好你这个产品卖出去了,如何再做出品牌来,像“苹果”似的能够获得超额利润,你就做得很好。所以,对于构建新的竞争优势确实应该好好去研究。现在讲得比较多的就是进出口平衡,但是我觉得还没有讲到位。进出口平衡是从量上讲,扩大进口,一方面满足国内的技术更新需要,另一方面保持平衡,但实际上真正的外贸价值在于通过进口作用于国内产业竞争力的提升,使得这个产业再能够出口,然后再进口,再装备。这种良性循环说起来容易,做起来难,需要产业政策和贸易政策有一个非常默契的配合。

从走出去看,现在苗头确实不错。2012年11月份是620多亿,增长25%,全年将超过700亿。包括外资,我们都应该放开一点思路。外资现在一是打着服务业,一是盯着关键领域的市场需求。我们现在战略性新兴产业不能关起门来自己搞,还是要合作合资问题。目前制约发展的首先还是制造业,制造业整个的发展环境是有问题的,信贷也好,资源也好,投融资政策也好。所以,我一直主张投融资体制要继续放开,要允许各种不同的经营主体有选择地投入。

关于贸易摩擦问题,欧美冲着我们竞争力强的产品下手,哪个企业发展起来打哪个,但是我们真正的被动还不在这里,而是人家经常在公共场合拿出你的文件,对出口企业要支持多少钱,或者给创新型企业要贴多少钱。这些东西非常被动,我们现在也没招。这些东西我们到底如何看,公平竞争要不要,还是要维持一部分重点企业优先发展,还有银行信贷公开透明,都值得我们研究。制造业和流通业之间有障碍,地区和省市之间都有限制。中国要出现真正国际上的跨国公司,能不能把国内的问题先解决,允许企业跨省市收购兼并,允许制造业深入到流通业,流通业可以深入到商业,先把这些障碍打通,这也是属于市场竞争资源配置问题、市场秩序问题,有时候构建可持续发展需要改革。短期看,构建一些新的竞争力也是比较明确的,关键还是在于重视。现在确实不能放弃掉外贸外资,对地方省市来讲,他们就很清楚抓项目,抓外资,指标就上去了。再就是抓出口,但国家层面出口多了反而会带来一些负面影响。出口过去对于国民福利贡献不大,现在发现了这个问题,就要加以解决。要构建竞争力,通过贸易的福利来使得国民收益更大一点。

中国经济如何在新一轮改革开放起点上起飞



■ 张燕生 国家发改委学术委员会秘书长、研究员

当前的环境仍然是可以大有作为的重要战略机遇期,它是由两大引擎推动的,一是开放驱动。所谓的战略机遇期在世界史上都是开放和市场化的时期,或者叫经济全球化时期;二是创新驱动。从全球来讲,重要战略机遇期都有着世界性的一些重大科技革命。

国发展的形势下可能要探索和支撑未来30年发展的对外开放的新体制机制,新的战略和新的结构。也就是说,未来30年对全面提高开放经济水平的这一套探索,应当支撑未来30年新一轮改革开放的发展需要。

第三个问题,新一轮改革开放具有一些新的特点。新一轮改革开放或者是下一步要全面提高开放型经济水平,能不能像当年

应对WTO那样在新一轮改革开放中间加入动力,使我们的体制机制能够发生深刻的变化?WTO我们说得最多的是“狼”来了,当时做决策是把加入WTO应对“狼”冲击所采取的变化作为参与全球化融入世界的战略部署。现在我们也面临着一个挑战,即新一轮的“狼”来了,其中最显著的就是TPP的挑

战。我们能不能在全面提升开放型经济水平方面由WTO国际通行接轨转向新一轮改革开

放,是否能够与高标准的市场经济政策接轨?我们全面提升开放型经济水平的体制机

制,新一轮改革开放中新的动力能不能做到?

以高标准市场经济规则对接,它的要求

就是下一步在开放型经济建设中加强法制

建设,尽力与这种高标准的市场经济体制的

建设相匹配。另外一方面是要走向规范。

前30年改革开放讲得最多的是转型,未来30年新一轮改革开放我们说得最多的应该是

走向规范。新一轮改革开放从模式来看,前

30年改革对外开放中的“两条腿”走路模式

即两种外向型经济的模式应该如何转型。

代工模式能不能从前30年国际分工的

末端走向前端,能否从低端的制造代工走向

中高端的研发,这是个大问题。这个代工模

式能够把700万大学生带上研发代工的主

战场。因为从研发的角度来讲,全球的研发

资源高度地集中在美日欧。越国际化的研

究技术越有难度,怎么打破这个框架?就是

要把我们的研发中心、培训中心设在美日欧,

然后把最新的技术、最新的人才、最新的信

息引入国内,让700多名大学生上主战场,

转化为支撑我们未来30年转型创新战

略的动力,提供应用型和引进消化吸收再创

新的研发成果。

另外,自主制造能不能从前30年的低

端走向品牌的制造。在开放型经济当中,“两

条腿”走路面临着两个问题,一是参与国际

分工的部分下一步怎么转,二是参与国际差

异化分工和比较优势分工这部分下一步怎

么转化。从30年引进来的角度看,2005年

以来发生了一个重大变化,就是FDI从成本

驱动转向市场驱动。也就是说,外商来中国

过去靠的是农民工,现在靠的是市场。同时,

也出现外商愿意在中国建立研发中心,并且扩大在中国销售份额等现象。外商这种结构性变化,使得外向型模式下一步转向能够实现公平、非歧视性的开放型经济的体制机制就变得非常重要。2008年我们完成了两税合一,但仍然存在各种各样的不公平和歧视性政策。下一步全面提升开放型经济水平,也就是怎么能够适应引进来所带来的结构和战略性新变化,以此来调整下一步体制机制。

在走出去方面我们需要回答一个问题。我们经常用外贸依存度来衡量开放度,美国和日本的外贸依存度都是30%左右,而中国去年外贸依存度是50%,德国也是50%。美国和日本是一个开放度很高的国家,为什么它的外贸依存度低呢?道理很简单,就是美国和日本已经完成了全球投资、全球生产、全球销售和全球服务的生产体系建设。2012年我国上半年对外金融资产已将近万亿美元,但是对外直接投资只占8%,因此下一步也就是如何把我们前30年积累的将近万亿美元的资产管好用好,能够把未来30年中国制造通过各种方式变成全球制造,利用全球的要素禀赋和比较优势来发展我们未来的开放型经济,这是一个非常重要的问题。“走出去”这部分怎么探索出新的模式?现在开发银行在探索新的模式,用其对海外投资不多的前期费用完成120多个国家的规划,通过规划对120个国家的重点领域和经济社会发展进行了全面的调查研究,然后把一些好的项目带到国内来招商引资。国内的企业参与到这些项目的投资以后,开始把它的金融服务跟上,这是不是能够成为未来发展一个新的模式。

我们现在面临的问题是全球针对中国贸易的地方保护主义从战术层面上升到了战略层面,已经从传统的贸易摩擦转向国内竞争政策和产业政策。在这种情况下还是要改革开放,深化体制机制改革和开放型经济建设,从这个角度来看,下一步如何能在体制机制上探索支撑未来30年的新模式,对我们下一步全面提高开放型经济是非常重要的。

我们的贸易趋于平衡,国际收支趋于平衡。但从目前来看,刀锋上平衡的风险越来越大。在这种情况下,未来如何能使我们的国际收支状况和贸易收支状况在一个可持续发展水平上来防范和抵御未来国际收支可能出现的危机?这个问题值得我们在下一步研究全面提升开放型经济水平时应该引起高度重视。

我们确实存在几个结构性难题,加工贸易的顺差和一般贸易的逆差两个并存的局面会进一步扩大。我们对外直接投资和证券投资的规模越来越大,这种情况使得我们对外直接投资和证券投资在境外将出现一些长期结构性的风险。当我们资本项目可兑换和资本项目开放走到一定程度的时候,会不会再出现像2011年8、9月份那样,全球唱衰中国,会出现比2011年大得多的资本外流?到那个时候我相信各种矛盾的累加有可能产生我们预见不到的困难,开放型经济的风险无论是国际的还是国内的都非常重要。